

## РЕЦЕНЗИЯ

на диссертацию Смоляровой Анны Сергеевны «Функционирование русскоязычной прессы в современной Германии (социально-политический аспект)» (по специальности 10.01.10 – Журналистика) на соискание ученой степени кандидата политических наук

Актуальность представленного к обсуждению диссертационного исследования обусловлена спецификой политических и культурных процессов, происходящих в современной Европе, которые невозможно анализировать вне контекста центристских и центробежных тенденций в системах как внутригосударственных, так и международных отношений. Остро встает вопрос о принципиальных основах национальной политики, адекватной условиям, с одной стороны, процессов европейской интеграции, с другой – все увеличивающейся интенсивностью миграций, с третьей – сохранения культурного своеобразия европейских наций в глобализирующемся мире. Кризис национальной политики в современной Европе связан с рядом факторов, обусловленных историческими, правовыми, социальными и культурными условиями: национальным принципом государственного строительства, демократическими ценностями приоритета прав человека, системой государственных социальных гарантий, естественных культурных барьеров мультикультурной политики в процессе адаптации различных этнокультурных групп. Актуальность темы для современной России является очевидной по причине острой необходимости формулирования идей, способствующих сохранению единого политического пространства, и закрепления нормативных требований по обеспечению целенаправленного развития интегрированного сообщества.

А. С. Смолярова анализирует функционирование русскоязычной прессы в современной Германии, используя различные актуальные контексты – политологический, социологический, культурологический, коммуникативный. Автор обращается к противоречию между, так называемыми, гражданскими и этническими нациями (с. 11-13), что вводит положения работы в контекст отечественной практики оформления принципов национальной политики и делает диссертацию актуальной для российской практики регулирования межэтнических отношений.

Достоинством работы является и рассмотрение проблем адаптации и интеграции в аспекте демократии (с. 15-19), переживающей как структурный (по способу легитимации – представительный), так и сущностный (целевой – в системе отношений «большинство-меньшинства») кризис.

Автор использует в диссертации теоретические и методологические положения источников, которые ранее не привлекались отечественными исследователями для анализа массовых коммуникаций. Основным из таких положений является анализ моделей публичной сферы. Вызывает одобрение и интерес к моделям функционального анализа (2-й параграф 1-й главы) для объяснения специфики деятельности русскоязычной прессы в Германии.

Логика работы выдержана в целевой направленности на достижение такого уровня социальной интеграции, который способствовал бы сохранению

этнических идентичностей и воспроизводству основных ценностей принимающих сообществ.

В первой главе А. С. Смолярова анализирует роль публичной сферы в национальной интеграции и обеспечении воспроизводства политического режима, определяет значение СМИ в качестве субъектов публичной сферы и их функции, обосновывает алгоритмы и методы анализа эмпирического материала. Вторая глава посвящена анализу тематических и функциональных характеристик универсальной русскоязычной прессы современной Германии как суб-сферы национальной публичной сферы. Автор уточняет схему анализа соответствия суб-сферы модели национальной публичной сферы и, в соответствии с ней, анализирует содержание универсальных надрегиональных газет.

Представленный текст диссертационного исследования, тем не менее, вызывает ряд вопросов, которые требуют уточнения.

Автор предлагает в контексте своего исследования использование терминов «этнокультурные медиа» и «этнокультурные СМИ». Данное предложение обосновано как характеристиками целевых аудиторий, так и специфическими функциями. Однако подобная двойственность именно в приложении к этнокультурной среде и сфере межэтнических коммуникаций требует функционального различения в структурном диапазоне от посредничества («медиаторства») до полноценного субъектного представительства с интегративным, конфликтным, адаптивным и др. импульсами воздействия на социально-политические процессы.

В качестве рекомендаций к дальнейшей разработке темы (так как диссертант использует сферный подход в анализе коммуникаций) следует подумать о сферно-семиотическом анализе проблемы.

Обсуждение диссертации А. С. Смоляровой состоялось на кафедре международной журналистики СПбГУ 30 октября 2013 года. Во время обсуждения диссертанту были высказаны замечания и пожелания к корректировке текста работы, которые к настоящему времени исправлены и учтены.

Учитывая актуальный характер исследования, основательность выводов и логики содержания, соответствие представленного диссертационного исследования профилю специальности 10. 01. 10 – «Журналистика» (политические науки), следует заключить, что представленная работа Анны Сергеевны Смоляровой может быть представлена к защите в Диссертационный совет.

Рецензент



доктор политических наук,  
профессор кафедры теории  
журналистики и массовых  
коммуникаций СПбГУ  
Блохин И. Н.

31. 05. 2014